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Algoritmizace- tvod

Ing. Tomas Otahal




Historie

o 9. stoleti

o persky matematik a astronom

o Mohammed Al-Chorezim

o v latinském prepise prijmeni= algoritmus
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Euklides

o fecky matematik, 4. stoleti pred n. |.
Euklidova geometrie (axiomy)

Euklidav algoritmus

(hleda nejvétsiho spolecného délitele dvou
danych Cisel)




Algoritmus

Program x Programovani

Postup, ktery je v pocitaci provadén néjakym
programem se nazyva algoritmus (program) a jeho
tvorba algoritmizace (programovani).

Algoritmus = popis procesu, ktery vede od
ménitelnych vstupnich Udaju k pozadovanym
vysledkim.

Algoritmus je jednoznacny a presny popis reseni
problému.
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Algoritmus

Nasi snahou je vybrat pro reseni problému co
nejefektivnéjsi algoritmus, ktery resi problém v co
nejkratSim case, je prehledny a srozumitelny.

Vstupni informace:

0 vychazime z reSeni ulohy

o musi splnovat vstupni podminky
Vystupni informace:

o ziskame nové informace

o vysledek realizace algoritmu

0o musi splnovat vystupni podminky




Algoritmus lze vyjadrit:

1. slovné: jednotlivé kroky postupu jsou
vyjadreny vétami v prirozeném jazyce

2. graficky: jednotlivé kroky jsou popsany
grafickymi znackami se slovnim popisem,
napriklad pomoci tzv. vyvojovych diagramu
3. matematicky: soustavou rovnic, vztahem
mezi velicCinami

4. programem: jednotlivé kroky jsou popsany
instrukcemi ur¢itého procesoru




Efektivnost algoritmu

Danou ulohu resi vice algoritmu, vybirame
efektivnéjsi podle urcitych kritérii:

o Gasové: uloha vyresena v kratSim Case (strojovy
cas tj. pocet instrukci procesoru)

o pamétoveé: spotreba paméti

o prehlednost, srozumitelnost: (dulezité pro dalsi
VYVOj a upravy)




Kazdy algoritmus musi mit:

spravnost: vysledek, ktery vznikne pouZzitim algoritmu, musi byt
spravny

resultativhost: po kone¢ném poctu krok dospéje k feSeni
(vrati treba jen chybové hlaseni)

konecnost: algoritmus se nezacykli, po urcitém poctu kroku
skonci

determinovanost: v kazdém kroku je jednoznacné urcen
zpusob pokracovani prace algoritmu

hromadnost: znamena, Ze algoritmus Ize pouzit pro reseni
obecné ulohy, tj. Ze nepopisujeme postup jedné ulohy, ale
poslouzi k reseni libovolné ulohy, ktera patfi do jisté tridy tloh
opakovatelnost: algoritmus vede vzdy ke stejnym vysledkim,
jsou-li zadana stejna data




Programovaci jazyk




Programovaci jazyk

o Umély jazyk jenz se pouziva pro definovani
sekvence programovych prikazu, které lze
zpracovat na pocitaci.

o Algoritmus ma obecnou povahu, zatimco
implementace algoritmu v ur€itém
programovacim jazyku je ryze konkrétni.




Nizsi programovaci jazyky

procesor bude vykonavat ty instrukce, které programator
napise

programator musi vSe vypisovat vse (slozity zdrojovy
kod)

strojovy kod (to, co uvidite, kdyz otevrete obsah ,exe“
souboru v textovém editoru). Strojovy kdd = Soubor
cislicovych instrukci, které je procesor pocitace schopen
rozpoznat a uskutecnit.

00000010 10 10 1000000000000 10100000 1
01010100 1001000000000 0000000000000
Q0000000000000 1 1O 1000000000000000
OO0C000000000000000 1 LOOOOD 111000110
100001 1010111110111 110111110111110
Q00000000 000000000000C000000 100000
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Assembler - je velice blizky strojovému kodu




Vyssi programovaci jazyky

o struktura je logicka

o prenositelnost - muze bézet na rliznych
platformach OS, ale i HW pc

o Do strojového kodu se prevadi kompilatorem
o Pr.jazyk C++, JAVA, PHP, Delphi,..)




Programovaci jazyky dale délime:

kompilované
interpretované
programovani strukturované (napr. Pascal)

objektové orientované programovani (OOP)
- napr. Visual Basic, Delphi




Kompilované jazyky

0 nejdrive celé prelozeny a az potom mohou byt
spustény

0 Jsou rychlejsi, vyssi naroky na formalni
spravnost kodu

o prekladaji se kompilatorem

o vysledkem prekladu je (vétSinou) .exe soubor

o patri sem vétSina klasickych programovacich
jazyku




Interpretované jazyky

o prekladany az za béhu programu

o pomalejsi, ale nemaji tak velké pozadavky

o prekladaji se interpretem,

o interpret instrukce pri prekladu zaroven provadi
0 nevyhoda- museji vzdy spoustét v interpretu

o do této skupiny patfi napriklad Basic, skriptovaci
jazyky (PHP, Python, Perl ...).




Opakovani- otazky

Otazky i s odpovéd'mi mi zaslete spolecné s vyvojovym diagramem.

Co je to algoritmus?

Co jsou vstupni udaje?

Co jsou vystupni udaje?

Vyjmenuj a popis vlastnosti algoritmu.
Jak Ize vyjadrit algoritmus?

Co to je programovani?

Co to je algoritmizace?

Vyjmenuj kritéria efektivnosti algoritmu.
Co je programovaci jazyk?

0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0

Vysvétli rozdil mezi interpretovanymi a kompilovanymi
programovacimi jazyky.




Algoritmizace- postup

Ing. Tomas Otahal




Algoritmizaci ma tyto
kroky:

Formulace problému
. Analyza ulohy
. Vytvoreni algoritmu

. Sestaveni programu
Odladéni programu




Algoritmizace- slovni
ulohy na procviceni

Ing. Tomas Otahal




Algoritmus pripravy
pomerancové bowle

Cviceni 1- napsat postup




Algoritmus pripravy
pomerancové bowle

1) Formulace problému
o Priprav pomerancovou bowli.
2) Analyza ulohy

o Vstupni Gdaje: 1 kg pomerancl, 30 dkg praskového cukru, 5 dcl vina,
0,3 I sifonu, 3 Izice rumu

o Vystupni udaje: pomerancové bowle
o Analyza: aplikovat spravny postup
3) Sestaveni algoritmu (slovni popis)
o Oloupej pomerance

Rozkrajej je na malé kousky

Dej kousky pomerance do misy a zasyp cukrem
Pridej vino a nechej zchladit

Pred podanim pridej rum a sifon

0
o
0
0
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Algoritmus zatloukdni
hrebiki

Cviceni 2- napsat postup




Algoritmus zatloukani hrebikt

1) Formulace problému
0 Zatluc hrebik do desky
2) Analyza ulohy
o Vstupni udaje: kladivo, hrebik, deska
o Vystupni Gdaje: hfebik zatlu¢en do desky
o Analyza: tlouct tak dlouho, dokud neni hrebik zatlu¢en az po
hlavicku
3) Sestaveni algoritmu (slovni popis)
o A) Vezmi kladivo a hrebik
o B) Priloz hrebik k desce
o C) Uhod kladivem na hlavi¢ku
%

D) Je hrebik zatlucen?
ANO - Pokracuj bodem E
NE - Vrat se na bod C

E) Ukonci ¢innost a odloz kladiv




Algoritmus prechodu
krizovatky, fizené semaforem

Cviceni 3- napsat postup




Algoritmus prechodu
krizovatky, rizené semaforem

1) Formulace problému

o Prejdi na druhou stranu ulice.
2) Analyza Ulohy

o Vstupni udaje: prechod se semaforem

o Vystupni udaje: pozice na druhé strané ulice

o Analyza: pres prechod se nechodi na ¢ervenou
3) Sestaveni algoritmu (slovni popis)

o A) Dojdi az k semaforu

o B) Sviti na semaforu cervena?
ANO - Cekej, vrat se na bod B
NE - Pokracuj bodem C

o C) Prejdi pres prechod




Vyvojové diagramy

Ing. Tomas Otahal




Vyvojovy diagram

o VD= zpusob znazornéni algoritmu
0 pouziva se nekolik typu znacek
0 kazda znaCka ma urcity vyznam

0 do znacek se vpisuji operace nebo skupiny
operaci, které se maji provést

0 pomoci znacek se kresli zakladni
algoritmické konstrukce







zacatek/konec
algoritmu

bézny prikaz
podminéneé
vetveni

cyklus s urCenym
poCtem opakovani

cyklus s pod-
minkou na konci

cyklus s pod-

minkou na zacatku

rucni vstup

zobrazeni vystupu :

zpracovani

souboru
ulozeni dat do

souboru
podprogram

spojovaci znacka

spojovaci Cara
(tok algoritmu)




Cviceni- slovnich algoritmi




Zatloukani hrebikua

Slovni popis algoritmu:

iz

2
S
4

Vezmi kladivo a hrebik
Priloz hrebik k desce
Uhod kladivem na hlavicku

Je hrebik zatlucen?
ANO - pokracuj bodem 5
NE - vrat se na bod 3

Ukonci ¢innost a odloz kladivo




Reseni- zatloukani hrebiktl

Vyvojovy diagram:

)

Vezmi kladivo a hirebik

¥
PriloZ hiebik k desce
¥
Uhod’ kladivem na

hlavicku

Je hiebik
zatlucen?




Algoritmus prechodu
krizovatky, rizené semaforem

1) Formulace problému

o Prejdi na druhou stranu ulice.
2) Analyza Ulohy

o Vstupni udaje: prechod se semaforem

o Vystupni udaje: pozice na druhé strané ulice

o Analyza: pres prechod se nechodi na ¢ervenou
3) Sestaveni algoritmu (slovni popis)

o A) Dojdi az k semaforu

o B) Sviti na semaforu cervena?
ANO - Cekej, vrat se na bod B
NE - Pokracuj bodem C

o C) Prejdi pres prechod




Reseni- prechodu

Vyvojovy diagram:

P

dojdi k semaforu




Prakticke cviceni

Napis algoritmus na prechod z jedné
mistnosti do druhé (dvere jsou zavreny,
maji zamek a ty mas svazek klicu).

Nakresli vyvojovy diagram na prechod z
jedné mistnosti do druhé (dvere jsou
zavreny, maji zamek a ty mas svazek klicu).




Dékuji za pozornost.




